
Referat af ordinær generalforsamling i Ørhage naturcenter lørdag. 20. 
marts 2010 kl. 13.30. 

18 Deltagere 
 
Dagsorden : 
1) Valg af dirigent og stemmetællere. 

Stemmetællere: Erling 

Dirigent: Willy Mardal 

 Godkendelse af Generalforsamling 

 
2) Bestyrelsens beretning. 

Vedhæftet bilag 2. 

Beretningen til debat:  

Willy, kommentarer til kanosejlads på Hvidbjerg Å-systemet.  

Tilslutning til rydningsprojekter?: 30 på Mors og 13 i Næstrup. 

Willy: Opfordring om artikel til Naturnyt om ungdomsarbejdet  

Beretning godkendt af Generalforsamlingen 

3) Forelæggelse af reviderede regnskaber. 

Foreningens regnskab blev gennemgået af kasserer Elsemarie 
Kragh Nielsen. Vedhæftet godkendt af revisor Knud Knudsen. 

Resultat 2009: -10.269,49 

Tage Leegaard: Vi har et lille tilskud fra Thisted Kommune, som 
ikke er effektueret ved årets udgang 

Schjødt: Regnskabet er absolut acceptabelt, set i lyset af 
udgivelsen af kalenderen 

Debat om kalenderen: Om den skal blive en tilbagevendende 
udgift.  

Revideret regnskab godkendt af generalforsamlingen. 

 

Forlagets regnskab: 

Knud Knudsen gennemgik Forlagets regnskab godkendt af 
revisor Birgit Schultz 



 Resultat: 114.067,82  

Ejnar: Flot resultat. Hvad regner foreningen at 
pengene skal bruges til? 

Tage: kommende udgift til genoptryk af temanummeret 
om Nationalpark Thy. 

Willy: Mulighed for svampebog. 

 
4) Fastsættelse af kontingenter. 

Fremadrettet ordinært kontingent 200,- 

Det foreslås at abonnementsordningen afskaffes. 

 
5) Indkomne forslag 

Ingen 

 
6) Valg af formand for et år ad gangen. 

Forslag om genvalg af Tage Leegaard. 

Formanden er genvalgt 

 
7) Valg af to bestyrelsesmedlemmer for to år ad gangen. 

På valg er Elsemarie Kragh Nielsen og Jan Salmonsen, der begge 
ønsker genvalg. Genvalg. 

 
8) Valg af en bestyrelsessuppleant for et år ad gangen. 

Jørgen Nordkvist ønsker genvalg. Genvalg. 

 
9) Valg af to revisorer for et år ad gangen. 

Forslag om Erling Andersen, Forslag om Niels Christian 
Kristensen. Begge valgt. 

 
10) Valg af en revisorsuppleant for et år ad gangen. 

Schjødt valgt som revisorsuppleant 

 
11) Eventuelt. 



Willy: Forslag om at årets oplevelser fortjener to 
arrangementer 

Rune: BFN er nu på Facebook 

 

 
12) BFNs Naturpris. 

 

 

         Einar Flensted-Jensen 

         Cypresvej 1 

         9700 Brønderslev 

 

Udvælgelsen er foretaget på baggrund af en indstilling fra BFN´s bestyrelse. 

 

Gennem en lang årrække har du på eget initiativ gennemført en række registreringer 
og undersøgelser af naturen i Jammerbugt området m.m. Din interesse for naturens 
ve og vel er bredt funderet, og dine aktiviteter omfatter bl.a. ringmærkning af fugle, 
opsætning af redekasser, undersøgelser af flagermus og andre pattedyr, botaniske 
registreringer og ikke mindst din indsats som aktiv feltornitolog med særlig 
interesse for ternernes udbredelse, træk, levesteder og yngleforhold. 

 

Vi har dog i særlig grad hæftet os ved det store, frivillige arbejde, som du gennem 
de senere år har udført i forbindelse med kortlægning og sikring af de sidste 
levesteder for den sjældne Hedepletvinge, der i dag er en af landets mest truede 
dagsommerfugle. 

 

   

  



Bilag 1 

Beretning BFN 2009. 

 
Indledning: 

Det 39. år i BFNs historie er gået. Det har igen været et travlt år. Et godt år, og som 
jeg nævner med tallet 39 står vi lige foran vores 40 års jubilæum, men mere om det 
senere. 

I lighed med tidligere vil jeg dog nævne det forløbne års medlemsaktiviteter: 

I marts havde vi generalforsamlingen, hvor vi var godt 20, og hvor vi fik valgt 2 nye i 
bestyrelsen. Et par nye, som vi har fået meget glæde af. 

April: Henrik Jermiin viste billeder, og fortalte om Australien. Godt 30 mødte op, en 
del var ikke medlemmer. 

Senere i april deltog en del af os i et arrangement i Fosdalen, hvor temaet var 
hedepletvingen. Henrik Schjødt Kristensen og Ejnar Flensted-Jensen fortalte om 
sommerfuglen – dens tilholdssteder og forekomst. Arrangementet blev gennemført i 
samarbejde med Jammerbugt Kommune. 

Midt i maj var vi en del af Skovens Dag i Sønderhaa Plantage, hvor undertegnede 
havde en stand, som fortalte om foreningen og dens aktiviteter. Det lykkedes at sælge 
en del publikationer og at skaffe 14 nye medlemmer. 

I slutningen af maj var Willy Mardal og Holger Søndergaard turledere på en 
ekskursion til Brødkær. En smuk tur med ca. 15 deltagere. 

 

Juni: Medlemsmøde, hvor der var mulighed for at komme med input til 
Nationalparkplanen. Ikke så mange deltog. 

Anne Mette Knudsen fra Jammerbugt Kommune forestod en ekskursion til 
Sandmosen for at se Hedepletvinge. Kun få fra området mødte op. Et par dage senere 
deltog vi i Naturens Dag i Fosdalen, hvor knap 20 mødte op til en flot diskussion og 
senere kaffe i Naturcentret i Fosdalen. 



Endelig var der i juni de vilde blomsters dag i Ås Fjordskrænter, hvor Søren Telling 
og Jørgen Nordkvist stod i spidsen for et arrangement med knap 40 deltagere. DN og 
Botanisk Forening var medarrangører. 

Efter en god sommerferie tog vi i August fat med en fugleekskursion til Mors, hvor 
Erling Andersen, Elly Hansen og Hans Henrik Larsen stod i spidsen for et godt 
arrangement for Naturskolen 

I september gik fugleekskursionen til Agger Tange, hvor Erling Andersen stod i 
spidsen. Arrangementet foregik i samarbejde med DOF og Naturskolen. 

Samme dag arrangerede vi i fællesskab med avismotion rydning af 
hængesækkemoserne i Næstrup. Hamish Steward stod i spidsen for godt 10 deltagere. 

Senere på måneden var den traditionelle svampetur, som var særdeles velbesøgt. Chr. 
Asbjerg Jørgensen stod i spidsen. 

I oktober havde vi vores traditionelle sensommermøde, hvor vi også afholdt en 
ekstraordinær generalforsamling med vedtægtsændringer. På selve sensommermødet 
blev Slørugleprojektet gennemgået af Elsemarie Kragh Nielsen. Naturplejenettet ved 
Tage Leegaard og endeligt ringmærkningsgruppens aktiviteter ved Willy Mardal, Jan 
Salmonsen og Tage Leegaard 

I november havde vi i samarbejde med Naturskolen en debataften om Naturpleje. Der 
var indlæg ved Steen Gade, Ib W Jensen og Thyge Nygaard. Et rigtig godt møde med 
over 60 deltagere hvor der for alvor blev sat fokus på naturplejen. 

I december var 20 til julehygge i Hummerhuset. 

Her i januar fortalte var der Naturoplevelser i Plantagehuset. Søren Telling, Ib Nord 
Nielsen, Jan Salmonsen og Jørgen Nordkvist fortalte de 20 deltagere om spændende 
oplevelser krydret med gode lysbilleder fra Grønland, Island, Qatar og Hawaii 

I februar havde vi to arrangementer. Det første var for de desværre kun godt 20 
fremmødet en fremragende oplevelse, hvor temaet var ord og toner i fugleperspektiv. 
Arrangementet bød på solosang af Birte Aarup som også læste digte. Hans Henrik 
Larsen og Elly Hansen viste billeder af fugle. Der var fællessange akkompagneret af 
Hans Henrik Larsen og alt sammen drejede det sig om fugle. 

Senere i februar havde vi et fællesarrangement med Landbo Thy og Landbo Limfjord 
og Naturpleje som forretningsområde. Et arrangement som støttet af LAG Thy Mors 



blev sat i scene af Hamish Steward. Heidi Buur fra landscentret og Mikael Stoltze var 
indledere til et møde som blev gæstet af ca. 60 interesserede. Et udtryk for den 
omstillingsvilje som er i landbruget. 

Sluttelig fortalte Elsemarie Kragh Nielsen og Henrik Vang Christensen om 
vildtforvaltning og stort og småt fra Malawi. Det var der 25 som deltog i. 

Alt sammen et udtryk for en forening med liv og spræl, og den gode nyhed er, at det 
kommende år bliver endnu mere aktivt. For vi har nemlig 40 års jubilæum, men det 
vender jeg tilbage til senere. 

Naturnyt:  

Der er ikke meget tvivl om, at et af foreningens flagskibe til stadighed er Naturnyt. 

Der er i det forløbne år udført et kæmpearbejde i redaktionen, og det er der al mulig 

grund til at sige tak for. Der er stor respekt om de artikler, fotos og data, som bliver 

præsenteret. Stor tak til Jan Salmonsen, Knud Knudsen, Willy Mardal, Elly Hansen 

og de mange skribenter og fotografer. 

Det er igen i år lykkedes at få et tilskud til udsendelsen af Naturnyt via bladpuljen, og 

det hjælper jo pænt på foreningens økonomi. 

Hummerhuset: 

Hummerhuset er til stadighed foreningens omdrejningspunkt. Jeg har tidligere omtalt 

et nybyggeri, men det er stadig på ideplan, men heller ikke skrinlagt. I løbet af året 

fik vi dog malet huset udvendigt og sat et nyt vindue i mod nordvest. 

Sidst på året fik vi et brugt køkken af en gavmild giver, og det har dygtige folk fra 

foreningen fået til at skinne som nyt.  

Endvidere vil jeg rette en tak til Leo Salmonsen, som støt passer huset og sørger for 

at alt er som det skal være. 

LAG Thy-Mors: 



Erling Andersen er fortsat foreningens repræsentant i den lokale aktionsgruppe. Igen i 

år har vi opnået tilskud fra dette organ. Der er netop kommet tilsagn om 291.000 til 

det fortsatte arbejde med naturpleje.  

Naturpleje: 

For snart tre år siden gik vi i gang med at danne et netværk om naturpleje. Et 

netværk, som jeg har omtalt nogle gange, men som stadig fylder meget i foreningens 

arbejde. De første projekter er netop afsluttede, og der er stor grund til at rette en tak 

til Hamish Steward, som har udført et kæmpe arbejde med at få projekterne, og som 

virkelig har nået meget gennem de to år han har arbejdet med sagen. Der er blevet 

knyttet rigtig gode kontakter til landbrug og kommuner i foreningens område, og det 

er rigtig godt at arbejdet kan fortsætte med den nye projektbevilling. 

Det bliver mere og mere synligt, at det er nødvendigt med en national indsats på 

naturplejeområdet, og den indsats der bliver gjort i Naturplejenettet er med til at sætte 

fokus på dette behov. I foråret barslede regeringen med Grøn Vækst, og jeg tror, at vi 

kan få en rolle, når den plan skal føres ud i livet. Lige nu arbejder vi på det 

forberedende plan med ideer til forprojekter, hvor vi ønsker at få modellandbrug, 

hvor driftsgrenen hedder naturpleje. Det er et stort stykke arbejde, men Hamish har 

efterhånden gode kontakter på mange niveauer, og det er sikkert, at hvis ikke der 

følger penge med får vi ikke et trængt landbrug til at gøre en aktiv indsats med 

naturplejen. 

Der arbejdes i naturnettet også med at etablere græsningslaug. En ordning, hvor en 

gruppe borgere kan investere i kreaturer (evt får), som så plejer et område i 

græsningssæsonen. Det arbejde har givet sig udslag i en lang række projekter, som 

har fået lovning på tilskud. Problemet er bare, at de lodsejere, som er gået med i disse 

projekter hverken kan få lov at hente momsen hjem ved udgifterne, eller få lov til at 

trække udgifterne fra i skat. Tilskuddet er skattepligtigt, så kommer det pludselig til 



at knibe med engagementet. Det har vi også arbejdet en del med, og jeg håber, at 

arbejdet bærer frugt. 

Som tidligere omtalt har der også været aktive rydningsprojekter på Mors og i 

Næstrup, hvor frivillige har ryddet natur. En gruppe fra Gymnasiet har endvidere 

ryddet klithede. 

Nationalparken: 

Ved opstarten af Nationalpark Thy var det foreningens ønske at få sæde i bestyrelsen. 

Det lykkedes ikke i første omgang. I 2009 skulle der udpeges et Nationalparkråd. Her 

blev vi anmodet om at stille med et medlem, og da nationalparkrådet som en af sine 

første opgaver skulle udpege et medlem til nationalparkbestyrelsen lykkedes det ad 

den vej at komme ind. 

Det er fuldt ud på sin plads at BFN har sæde begge steder. Det var en ære for mig at 

få lov at få pladserne, men mangel på tid har nødvendiggjort, at jeg har måttet vige 

pladserne. I nationalparkrådet er jeg blevet erstattet af Elsemarie Kragh Nielsen, og 

lige nu ligger hun til bedømmelse hos miljøministeren om den ledige plads i 

bestyrelsen, så vi krydser fingre. 

Indtil videre har en stor del af arbejdet i råd og bestyrelse drejet sig om 

nationalparkplanen. Som tidligere omtalt lavede BFN også et høringsindspil til 

planen. Det indspil blev afleveret i juli, og vi havde den glæde at se, at langt det 

meste af vores indspil kan genkendes i nationalparkplanen.  

For to år siden udgav vi et temanummer om Nationalpark Thy. I løbet af 2009 blev vi 

opfordret til at lave et genoptryk på såvel dansk, tysk som engelsk. Det er lykkedes at 

få sat det arbejde i gang, godt sponsoreret af Nationalpark Thy, Thisted Kommune og 

Turistforeningen. Oversættelserne skulle være klar i løbet af den nærmeste fremtid, 

og så skal bladet i trykken og det glæder vi os til. 



I øvrigt kan jeg som et kuriosum nævne, at vi ved regentparrets besøg i 

Nationalparken fik mulighed for at Dronningen og Prinsgemalen fik overrakt et 

eksemplar af det første temanummer. 

Nationalpark Thy er i øvrigt andet end høringssvar og planer. Der er også kommet 

nationalpark TV, og der vil vi hellere end gerne have tid og plads for at synliggøre 

såvel natur som BFN, og dette arbejde er i gang. Endvidere har vi sæde i en faglig 

arbejdsgruppe om forskning i parken. 

 

Jammerbugt: 

I 2008 rettede vi blikket mod nord og mod øst.  Vi kom i dialog med naturfolkene i 

Jammerbugt Kommune, og det har udviklet sig støt siden. Som tidligere nævnt har vi 

haft flere arrangementer deroppe. Vi har allerede en del medlemmer fra området, og 

så er det lykkedes at få en afdeling af Naturskolen i gang deroppe. Der må den bare 

ikke hedde skole men kursus, så nu har vi BFNs Naturkursus i Jammerbugt 

Kommune. Jeg er sikker på at vi fremadrettet får rigtig meget glæde af samarbejdet 

med naturfolket i Jammerbugt, og der findes jo både en fantastisk natur og et rigtig 

godt naturcenter i Jammerbugt Kommune. 

Kanosejlads: 

I sommeren 2007 blev vi gjort opmærksomme på, at kanosejladsen på Hvidbjerg 

Vestenå systemet ikke altid foregik på en – set med naturbriller – forsvarlig måde. 

Kanosejladsen har nu været genstand for forhandling i Thisted Kommune. Godt nok 

er de gældende tilladelser blevet forlænget til 2012, men retningslinjerne og 

tidspunktet for sejlads er blevet klart præciseret, så jeg tror der er kommet noget 

frugtbart ud af vores henvendelse, og i den forbindelse vil jeg klart give udtryk for, at 



i BFN er vi af den opfattelse at flest mulige skal ud i naturen for at lære at holde af 

den, men det skal ske med hensyntagen til naturen. 

Naturskolen mm. 

Naturskolen er et godt aktiv for BFN.  

2009 har ikke været nogen undtagelse – snarere tværtimod. Det har måske været det 

bedste år nogensinde, og flere kurser, blandt andet fotokurset, har været overtegnet, 

så man har været nødt til at lave tilsvarende forløb. Også nationalparkkurset har været 

en stor succes. 

I Jammerbugt har man haft kurser i Digital Fotografering og Botanikkursus, så her er 

man godt i gang. 

Det har givet udslag i en god økonomi, så alt i alt har det været et rigtig godt år for 

BFNs Naturskole, som i øvrigt efter Jammerbugt forbillede nu hedder BFNs 

Naturkurser. Tak til de mange kræfter der er lagt i dette arbejde. 

I øvrigt er fuglestudiekredsen også et rigtig godt aktiv for foreningen. Der er stadig 

rigtig god søgning, og der kommer stadig nye medlemmer fra den kant, så tak til 

Erling Andersen og Hans Henrik Larsen for et godt uvildigt arbejde. 

 

Jubilæum. 

I 2010 har BFN som allerede antydet 40 års jubilæum. Det har vi fokus rettet imod, 

og det første udslag af jubilæumsåret kom allerede inden jul, hvor vi som noget nyt 

udsendte en kalender, som Else Marie lagde et kæmpe arbejde i. 

I kalenderen, som ud over at indeholde en række fremragende fotos, indeholder 

oplysninger om den lange række af aktiviteter som foreningen forventer at afholde i 



2010. Der kommer flere til, men vi har lagt os i selen for at gøre det til et meget aktivt 

og dermed synligt år. 

Rent symbolmæssigt kulminerer året i et jubilæumsarrangement den 17. april, hvor vi 

har lejet Æ Redningshus i Klitmøller til et åbent hus arrangement om eftermiddagen 

og jubilæumsfest om aftenen. Det vil føre for vidt her at gøre rede for hele 

arrangementet, men jeg synes at man skal afsætte dagen og aftenen til en tur til 

Klitmøller, for det bliver både interessant og hyggeligt. 

Endelig er der lige nu et meget stort stykke arbejde med at udgive et 

jubilæumsnummer af Naturnyt, som bliver så fyldigt, at det udkommer i bogform, så 

der bliver klart noget at glæde sig til på den front også. 

BFNs Naturdata. 

Med Holger Søndergaard i spidsen er der for alvor kommet gang i BFNs Naturdata 

igen. Der er oprettet en database, hvor 19.000 forekomster er beskrevet. 

Der er indgået et samarbejde med 5 kommuner om brug af databasen, og det er 

oplagt, at kommunerne her har et materiale til beslutningsprocessen, som er 

uvurderligt, og som sikkert vil gavne naturen fremadrettet.  

Desuden er data til rådighed for Skov og Naturstyrelsen. 

Alle iagttagelser vil fremover have interesse, og der er mulighed for via foreningens 

hjemmeside at skrive om iagttagelser dermed stille dem til rådighed for Naturdata. 

Der er for mig at se ikke tvivl om at BFN med dette initiativ opnår rigtig meget 

goodwill ved de ovennævnte instanser, men der er heller ikke tvivl om at Holger 

Søndergaard har lagt utrolig mange kræfter i projektet, som jeg håber man vil være 

med til at støtte op om og være med til at udbrede kendskabet til. 

 



Afslutning: 

Det har været igen været et godt år i BFN, som det forhåbentlig kan fornemmes 

mange aktiviteter har været holdt i gang, og igen i det forløbne år har mange lagt 

utrolig mange timer i arbejdet med at leve op til foreningens formål: At øge 

kendskabet til naturen og at pleje og vedligeholde den. 

En stor succes i det forløbne år, har været den græsbog af Jens Christian Skov, som 

jeg omtalte sidste år. Det har været et kæmpe hit, og Knud Knudsen og Holger 

Søndergaard har haft rigeligt at se til med at klare efterspørgslen. Nu venter vi så på 

bogen om Nordvestjyllands Orkideer, som vi ser frem til, og jeg er vidende om, at der 

også er andre planer i forlaget. 

I ringmærkningsgruppen foregår arbejdet støt og roligt. Som noget nyt gik gruppen i 

gang med et såkaldt CES projekt ved Ove SØ, hvor man ringmærker efter nogle på 

forhånd helt faste givne retningslinjer. Projektet gav allerede i 2009 gode resultater 

og det bliver spændende at følge det når rørskovsfuglene vender tilbage fra 

vinterferie. 

Foreningens hjemmeside fungerer bedre og bedre, og hvad det elektroniske angår, vil 

jeg gerne opfordre flest muligt til at indsende deres e-mail til foreningen, så vi kan 

udsende meddelelser om aktiviteter hurtigt og billigt. 

BFN er stadig repræsenteret i en række råd og arbejdsgrupper. 

Vi er repræsenteret i de grønne råd i Thy og på Mors. Vi er i Brugerrådet for Skov – 

og Naturstyrelsen i Thy, og vi er ved Jens Kristian Kjærgaard repræsenteret i en 

arbejdsgruppe omkring Thissingvig, som Skov – og Naturstyrelsen har købt, for at 

der skal foretages naturgenopretning i området. Arbejdet de forskellige grupper 

foregår kontinuerligt, og vi har på den måde indflydelse på de forskellige områder. 



Jeg vil slutte denne beretning med at rette en tak til alle der har været med til at løfte 

foreningen: 

Tak til Carsten og Birgit, som styrer kartotek og regnskab. Tak til Leo, som styrer 

den daglige gang i Hummerhuset. Tak til Knud, som passer forlaget, og tak til 

redaktionen af Naturnyt. 

Tak til Hamish, som har påtaget sig det store arbejde med at styre Naturplejen. Tak til 

Thisted Dagblad, som trofast bringer stort og småt fra foreningen. 

 

Tak til den øvrige bestyrelse for samarbejdet, og sidst, men ikke mindst, tak til alle de 

som har støttet foreningen med deres medlemskab og deres fremmøde til vores 

arrangementer. Sluttelig stor tak til vores sponsorer og bidragydere. 

Som man kan se, er der en lang række aktiviteter og en lang række tiltag som skal 

gøres. Det var herligt, da vi i december skulle have bragt kalendere ud, at en masse 

frivillige hænder stod klar, og jeg vil sige, at vi altid kan bruge en hånd til både det 

ene og det andet, så bare sig til – det vil blive værdsat, og arbejdet bærer lønnen i sig 

selv, for det gavner vores natur. 

Jeg vil således overlade beretningen til forsamlingens videre behandling, men inden 

da kan jeg altså ikke lade være med at sige: Næste år bliver endnu bedre. 

 

Tage Leegaard 

 

 

 


